
iii) প্রদত্ত তথ্যের ক্রমথ্ ৌগিক পগরসংখ্েই (বৃহত্তম সূচক) তইগিকই ততগর কথ্র ছক  
   কইিথ্ে ওেইইভ অঙ্কন কথ্রই। 
শ্রেগি 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 
পগরসংখ্েই 4 10 15 8 3 5 
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িিনইর প্রথ্ ইেথ্ন 𝜋 এর আসন্ন মইন 22

7
 ধথ্র গনথ্ত হথ্ব। গ্রইফ শ্রপপইর সরবরইহ 

করই হথ্ব। পইটিিগিথ্তর অঙ্ক বীেিইগিগতক পদ্ধগতথ্ত করই শ্র থ্ত পইথ্র। 
 
 

1) নিম্ননিনিত প্রশ্নগুনির প্রনতটি ক্ষেত্রে সনিক উত্তরটি নির্বাচি কত্ররা।  
      1×6=6 
i) 500 টইকই 8 মইথ্সর েনে এবং 2000 টইকই 2 মইথ্সর েনে বেবসই  গনথ্ ইগেত  
    হথ্ি,  িভেইংশ বন্টথ্নর অনুপইত- 

(a) 2:1    (b) 3:1 
(c)  1:1    (d) 1:2 

ii)  𝑥 + 5 +  5 − 𝑥 = 4 হথ্ি, 𝑥 -এর মইন হি 
(a) ±4     (b) ±3 
(c) ±5    (d) ±6 

iii) ABCD একটি বৃত্তস্থ ট্রইগপগে ইম।  ইর AD ও BC বইহু পরস্পর সমইন্তরইি।  
       গদ ∠ABC= 750  হ , তথ্ব ∠BCD -এর পগরমইপ- 

(a) 450    (b) 300 
(c) 750    (d) 650 

iv) sin𝜃 − cos𝜃 =  2 হথ্ি, 𝜃 -এর মইন কত? 
(a) 600    (b) 300 
(c) 450    (d) 900 

v) সমইন তদথ্্যের বেইস এবং সমইন উচ্চতই গবগশষ্ট গনথ্রট িম্ব বৃত্তইকইর শ্রচইঙ, গনথ্রট  
     িম্ব বৃত্তইকইর শঙু্ক এবং গনথ্রট শ্রিইিথ্কর আ তথ্নর অনুপইত- 

(a) 1:3:4    (b) 4:3:1 
(c) 1:4:3    (d) 3:1:2 
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vi) উর্ধ্য ক্রমইনুসইথ্র সইেইথ্নই 8, 9, 12, 17, 𝑥+2, 𝑥 +4, 30, 31, 34, 39  
      তথ্যের মধেমই 24 হথ্ি, 𝑥 -এর মইন- 

(a) 22     (b) 21 
(c) 20     (d) 24 

 

2) শূিযস্থাি পূরণ কর (ক্ষেত্রকাত্রিা প াচটি)-   1×6=6 
i) 𝑝 টইকইর 6 মইস অন্তর শ্রদ  বইর্ষিক 2𝑟% চক্রবৃগদ্ধ হইর সুথ্দ 𝑛 বছথ্র সমূি  
    চক্রবৃগদ্ধ  ___________  টইকই। 
ii)(2𝑥 − 3𝑦)2 + (3𝑥 − 𝑧)2 = 0  হথ্ি, 𝑥: 𝑦: 𝑧  হথ্ব ___________। 
iii)  গদ 00 ≤ ∝ ≤  900 হ , তইহথ্ি 𝑠𝑒𝑐2 ∝ +𝑐𝑜𝑠2 ∝ এর সবযগনম্ন মইন _____। 
iv) বৃথ্ত্তর বৃত্তস্থ শ্রকইন গবনু্দ শ্রযথ্ক বৃত্তটিথ্ত সবযইগধক ________ টি স্পশযক অঙ্কন  
     করই  ই । 
v) একটি  শ্রেগির  গনম্ন  সীমইনই  𝑙 এবং মধেমইন  𝑚  হথ্ি, শ্রেগিটির  উচ্চ  শ্রেগি   
     সীমইনই ___________ । 
vi) 𝑟 বেইসইথ্ধযর একটি শঙু্কর উচ্চতই 𝑟  হথ্ি, এইরূপ 4 টি শঙু্কর শ্রমইট আ তন 1 টি  
      ___________  বেইসইথ্ধযর শ্রিইিথ্কর আ তথ্নর সমইন। 
 

3) সতয র্া নিথ্যা ক্ষিত্রিা (ক্ষেত্রকাত্রিা প াচটি)-  1×5=5 
i) বইর্ষিক 𝑟

2
 % সরি সুথ্দর হইথ্র 2𝑝 টইকইর 𝑡 বছথ্রর সুদ আসি হি (2𝑝 + 𝑝𝑟𝑡

100
)  

    টইকই। 
ii) 𝑠𝑖𝑛2730 + 𝑠𝑖𝑛2170  এর মইন 1। 
iii) একটি সূ্থিথ্কইিী গিভুথ্ের অন্তথ্কন্দ্র গিভুথ্ের বগহভয ইথ্ি অবগস্থত। 
iv)  𝑥3 ∝  𝑦 হথ্ি, 𝑦 ∝ 𝑥6 হথ্ব। 
v) একটি িম্ব বৃত্তইকইর শঙু্কর উচ্চতই, বেইসইধয এবং গত যক উচ্চতই সবযদই একটি  
     সমথ্কইিী গিভুথ্ের বইহুি । 
vi) মধেমই গনিযথ্ র সম  সকি শ্রেগির শ্রেগি তদ্যে সমইন নইও হথ্ত পইথ্র। 
 

4) নিম্ননিনিত প্রশ্নগুনির উত্তর দাও। (ক্ষে ক্ষকাি দশটি) 2×10=20 
i) বইর্ষিক সরি সুথ্দর হইর কত হথ্ি, 5 বছথ্রর সুদ, আসথ্ির 1

4
 অংশ হথ্ব? 

ii) Aও B  যইক্রথ্ম 15000 টইকই ও 45000 টইকই গদথ্  বেবসই শুরু করি। 
     6 মইস পথ্র B িভেইংশ গহথ্সথ্ব 3030 টইকই শ্রপি। A-এর িভেইংশ কত? 
iii)  গদ 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐=0, (𝑎 ≠ 0) সমীকরথ্ির বীেদ্ব  𝛼, 𝛽 হ , তথ্ব প্রমইি    
     কথ্রই শ্র , 𝑎 𝑥 − 𝛼  𝑥 − 𝛽 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 
iv) দুটি সংখ্েইর সমষ্টি সংখ্েই দুটির অন্তথ্রর গতনগুি হথ্ি সংখ্েই দুটির অনুপইত     
     গনিয  কথ্রই। 
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13) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   5×1=5 
i) 5 3  গমটইর উঁচু একটি শ্ররিওথ্  ওভইরগিথ্ে দঁইগ়িথ্  রগহম গিেটির একগদথ্ক 
একটি  ধইবমইন পেইথ্সঞ্জইর শ্রট্রথ্নর ইগঞ্জনথ্ক 300 অবনগত শ্রকইথ্ন এবং 2 শ্রসথ্কন্ড পর  
গিথ্ের অপরগদথ্ক ইগঞ্জনটিথ্ক 600 অবনগত শ্রকইথ্ি শ্রদখ্থ্ত শ্রপথ্িন। রগহথ্মর অবস্থইন 
শ্ররি িইইথ্নর উপর উিম্বভইথ্ব গছি  শ্র খ্ইথ্ন শ্ররি িইইনটি সরিথ্রখ্ই  অবগস্থত।  
শ্রট্রনটির িগতথ্বি গনিয  কথ্রই। 
ii) একটি পইথ্কয র এক প্রইথ্ন্ত অবগস্থত15 গমটইর উঁচু একটি বইগ়ির ছইদ শ্রযথ্ক পইথ্কয র 
অপর পইথ্র অবগস্থত একটি ইঁটভইটইর গচমগনর পইদথ্দশ ও অগ্রভইি  যইক্রথ্ম 300 
অবনগত শ্রকইথ্ি ও 600 উন্নগত শ্রকইথ্ি শ্রদখ্ই  ই । গচমগনর উচ্চতই এবং গচমগন ও বইগ়ির 
মথ্ধে দূরত্ব গনিয  কথ্রই। 
 
14) ক্ষেত্রকাত্রিা দুটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   4×2=8 
i) 21 শ্রেগসগম তদ্যে, 11 শ্রেগসগম প্রশস্ত  এবং  6 শ্রেগসগম  িভীর একটি  শ্রচৌবইচ্চই  
অথ্ধযক েিপূিয আথ্ছ।  এখ্ন ঐ  শ্রচৌবইচ্চই   গদ  21 শ্রসগম  বেইস এবং 20 শ্রসগম 
উচ্চতইর 100 টি গনথ্রট শ্রিইহইর শ্রচইঙ সমূ্পিয েুগবথ্  শ্রদও ই হ , তথ্ব েিতি কত 
শ্রেগসগম উথ্ে আসথ্ব? 
ii) একটি ধইতব শ্রিইিথ্কর উপগরতি এমনভইথ্ব শ্রকথ্ট শ্রনও ই হি শ্র  নতুন শ্রিইিথ্কর 
বক্রতথ্ির শ্রেিফি  আথ্ির শ্রিইিথ্কর গেক অথ্ধযক হ । শ্রকথ্ট শ্রনও ই অংথ্শর 
আ তথ্নর সথ্ে অবগশষ্ট শ্রিইিথ্কর আ তথ্নর অনুপইত গনিয  কথ্রই। 
iii) একটি আ ত্থ্নর মইিই গতনটির শ্র ইিফি 25 গমটইর এবং সমগ্রতথ্ির শ্রেিফি 
264 বিযগমটইর হথ্ি ওই আ ত্থ্নর মথ্ধে বৃহত্তম শ্র  দণ্ড রইখ্ই  ইথ্ব, তইর তদ্যে কত? 
ওই আ ত্থ্নর কথ্িযর উপর অগঙ্কত বিযথ্েথ্ির শ্রেিফি কত? 
 
15) ক্ষেত্রকাত্রিা দুটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   4×2=8 
i)  গদ নীথ্চর পগরসংখ্েই গবভইেথ্নর তইগিকইর শ্র ৌগিক ি়ি 54 হ , তথ্ব K এর মইন 
গনিয  কথ্রই। 

শ্রেগি 0 – 20 20 - 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 
পগরসংখ্েই 7 11 K 9 13 

 

ii) গনথ্চর তথ্যের মধেমই গনিয  কথ্রই। 
শ্রেগি সীমই 1-5 6-10 11-15 16-20 21-25 26-30 31-35 
পগরসংখ্েই 2 3 6 7 5 4 3 
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v) 17 শ্রসগম তদথ্্যের বেইসইথ্ধযর শ্রকইন বৃথ্ত্তর শ্র  েেই শ্রকন্দ্র শ্রযথ্ক 8 শ্রসগম দূথ্র  
    অবগস্থত তইর তদ্যে গনিয  কথ্রই। 
vi) ∆ABC একটি পগরথ্কন্দ্র O। শ্রদও ই আথ্ছ ∠BAC=850 এবং ∠BCA=550,  
      ∠OAC এর মইন গনিয  কথ্রই। 
vii) ABC গিভুথ্ে BC বইহুর সমইন্তরইি সরিথ্রখ্ই AB ও AC বইহুথ্ক  যইক্রথ্ম  
     Dও E গবনু্দথ্ত শ্রছদ কথ্র। AE=2AD  হথ্ি, DB:EC -এর মইন গনিয  কথ্রই। 
viii)  গদ 00 < ∝ <  900  হ , তইহথ্ি (4𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2 ∝ +9𝑠𝑖𝑛2 ∝) -এর সবযগনম্ন  
       মইন গনিয  কথ্রই। 
ix)  গদ tan(900-𝜃)=cot𝜃    (00 <  𝜃 <  900) হথ্ি, এখ্ইন শ্রযথ্ক শ্রদখ্ইও শ্র ,  
      cot(900-𝜃)=tan𝜃  
x) একটি িম্ব বৃত্তইকইর শঙু্কর আ তন V ্ন একক, ভূগমতথ্ির শ্রেিফি A বিয  
     একক এবং উচ্চতই H একক হথ্ি, 𝐴𝐻

𝑉
 -এর মইন কত শ্রিথ্খ্ই। 

xi) সমইন তদথ্্যের বেইস এবং সমইন উচ্চতই গবগশষ্ট গনথ্রট িম্ব বৃত্তইকইর শ্রচইঙ, গনথ্রট  
     িম্ব বৃত্তইকইর শঙু্ক এবং গনথ্রট শ্রিইিথ্কর আ তথ্নর অনুপইত কত তই শ্রিথ্খ্ই। 
xii)  গদ 𝑢𝑖  = 𝑥𝑖−25

10
 ,  𝑓𝑖𝑢𝑖  = 20 এবং  𝑓𝑖 = 100  হ , তইহথ্ি 𝑥  -এর মইন  

    গনিয  কথ্রই। 
 

5) ক্ষে ক্ষকাি একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   5×1=5 
i) A বইর্ষিক 6%  হইথ্র সরি সুথ্দ  B -এর কইছ শ্রযথ্ক 960  টইকই ধইর গনি এই শথ্তয  
শ্র  শ্রস ধইর শ্রনও ইর পর শ্রযথ্ক পরবতী 4 টি বইর্ষিক গকগস্তথ্ত ধইর পগরথ্শইধ করথ্ব। 
প্রযথ্ম গতন  গকগস্তর  প্রথ্তেকটিথ্ত  শ্রকবি  আসথ্ির  1

4
 অংশ  কথ্র শ্রদথ্ব এবং শ্রশষ   

গকগস্তথ্ত অবগশষ্ট আসি ও শ্রমইট সুদ শ্রদথ্ব। চতুযয বছথ্রর শ্রশথ্ষ A কত টইকই শ্রদথ্ব? 
ii) দুই বনু্ধ  যইক্রথ্ম 40,000  টইকই ও  50,000 টইকই  গদথ্  একটি  অংশীদইরী বেবসই 
শুরু কথ্র। তইথ্দর মথ্ধে একটি চুগি হ  শ্র  িইথ্ভর  50% গনথ্েথ্দর  মথ্ধে  
সমইনভইথ্ি  এবং িইথ্ভর অবগশষ্টইংশ মূিধথ্নর অনুপইথ্ত ভইি হথ্ব। প্রযম বনু্ধর 
িভেইংশ  গদ গদ্বতী  বনু্ধর িভেইংশ অথ্পেই 800 টইকই কম হ , তথ্ব প্রযম বনু্ধর 
িভেইংশ কত? 
 
6) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   3×1=3 
i) সমইধইন কথ্রই : 𝑎

𝑥−𝑎
+

𝑏

𝑥−𝑏
=

2𝑐

𝑥−𝑐
  , 𝑥 ≠ 𝑎, 𝑏, 𝑐 

ii) একটি বইিইথ্ন সইগরবদ্ধভইথ্ব চইরই িইছ িইিইথ্নই হথ্ থ্ছ। প্রথ্তেক সইগরথ্ত  তগুগি 
চইরইিইছ  আথ্ছ শ্রমইট  সইগরর সংখ্েই তইর শ্রযথ্ক  5 শ্রবগশ।   গদ শ্রমইট  336 টি  চইরইিইছ 
িইিইথ্নই হথ্  যইথ্ক, তথ্ব প্রথ্তেক সইগরথ্ত কটি কথ্র চইরইিইছ িইিইথ্নই হথ্ থ্ছ? 
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7) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   3×1=3 
i) 𝑥 =

1

2
( 𝑎 +

1

 𝑎
) হথ্ি প্রমইি কথ্রই শ্র ,  𝑥2−1

𝑥− 𝑥2−1
=

1

2
(𝑎 − 1) 

ii)  গদ (1

𝑥
−

1

𝑦
) ∝

1

𝑥−𝑦
 হ  তথ্ব শ্রদখ্ইও শ্র , (𝑥2 + 𝑦2) ∝ 𝑥𝑦 

 
8) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   3×1=3 
i)  গদ 𝑎 +

1

𝑏
 = 1 এবং 𝑏 +

1

𝑐
 = 1  হ  তথ্ব শ্রদখ্ইও শ্র , 𝑐 +

1

𝑎
 = 1 

ii) a,b,c,dক্রগমক সমইনুপইতী হথ্ি প্রমইি কথ্রই, (a2-b2)(c2-d2)=(b2-c2)2 
 
9) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   5×1=5 
i)  গদ দুটি বৃত্ত পরস্পরথ্ক স্পশয কথ্র তইহথ্ি স্পশয গবনু্দটি শ্রকন্দ্র দুটির সংথ্ ইেক 
সরিথ্রখ্ইংথ্শর উপর অবগস্থত হথ্ব-প্রমইি কথ্রই। 
ii) শ্র থ্কইথ্নই সমথ্কইিী গিভুথ্ের সমথ্কৌগিক গবনু্দ শ্রযথ্ক অগতভুথ্ের উপর িম্ব অঙ্কন 
করথ্ি, শ্রসই িথ্ম্বর উভ  পযইশ্বগস্থত গিভুেদ্ব  সদৃশ এবং ওই গিভুে গুগির প্রথ্তেথ্ক 
মূি গিভুথ্ের সথ্ে সদৃশ- প্রমইি কথ্রই । 
 
10) ক্ষে ক্ষকাি একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   3×1=3 
i) O শ্রকন্দ্রী  একটি বৃথ্ত্তর AB ও CD দুটি েেই -শ্রক বর্ধিত করথ্ি তইরই পরস্পরথ্ক P  
    গবনু্দথ্ত শ্রছদ করথ্ি, প্রমইি কথ্রই ∠AOC - ∠BOD = 2∠BPC 
ii) ABC একটি সমগদ্ববইহু গিভুে  ইর ∠C সমথ্কইি, D, AB এর উপর শ্র  শ্রকইন  
    একটি গবনু্দ হথ্ি প্রমইি কথ্রই AD2 + DB2 = 2CD2 
 
11) ক্ষেত্রকাত্রিা একটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও। 3×1=3 
i) একটি সমথ্কইিী গিভুে অঙ্কন কর  ইর অগতভুথ্ের তদ্যে 9 শ্রসগম এবং অপর একটি  
    বইহুর তদ্যে 5.5 শ্রসগম। ঐ গিভুথ্ের একটি অন্তবৃত্ত অঙ্কন কথ্রই ও বেইসইধয গনিয   
    কথ্রই। 
ii) েেইগমগতক উপইথ্   23 এর মইন গনিয  কথ্রই। 
 
12) ক্ষেত্রকাত্রিা দুটি প্রত্রশ্নর উত্তর দাও।   3×2=6 

i)  গদ 3𝑥 𝑠𝑖𝑛60°𝑐𝑜𝑠230°= 𝑡𝑎𝑛
2   

𝜋

4
 𝑠𝑒𝑐  60°

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐  60° sin  
𝜋

4

  হ , তথ্ব 𝑥 এর মইন গনিয  কথ্রই। 

ii)  গদ ∠P +∠Q=900 হ  তথ্ব শ্রদখ্ইও শ্র ,  𝑠𝑖𝑛𝑃

𝑐𝑜𝑠𝑄
 – 𝑠𝑖𝑛𝑃. 𝑐𝑜𝑠𝑄=𝑐𝑜𝑠2𝑃 

iii) 𝑠𝑖𝑛𝜃 +𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑠𝑖𝑛𝜃 −𝑐𝑜𝑠𝜃
 = 3 হথ্ি, 𝑠𝑖𝑛4𝜃 − 𝑐𝑜𝑠4𝜃  এর মইন গনিয  কথ্রই। 
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